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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp in tweede lezing 
besproken tijdens haar vergadering van 8 november 2022.

I. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) merkt op dat de minister 
tijdens de eerste lezing niet is ingegaan op een aantal 
bezorgdheden die door haar fractie werden geuit. Zo 
is het niet duidelijk wat de visie van de minister is met 
betrekking tot de tabaksverkoop in nachtwinkels. Ook 
de vraag naar de impact van het verbod op tabaksau-
tomaten is onbeantwoord gebleven.

De N-VA-fractie had ook gehoopt dat de minister na 
de bespreking in eerste lezing het advies van Horeca 
Vlaanderen zou inwinnen. Het verbod op tabaksauto-
maten zou immers een impact kunnen hebben op de 
inkomsten van de horeca-uitbaters. Het overleg met de 
stakeholders heeft echter niet plaatsgevonden.

Hoewel de spreekster de uiteindelijke doelstelling 
van de maatregel steunt, bestaat het risico dat deze 
weinig impact zal hebben op de volksgezondheid en in 
de eerste plaats een nefast effect zal hebben op een 
sector die het nu reeds moeilijk heeft.

De heer Steven Creyelman (VB) blijft erbij dat de 
wanbetalingsproblematiek van de ambulancediensten 
niet opgelost wordt. De diensten zullen nog een half jaar 
langer moeten wachten op de betaling van hun facturen 
door de patiënten.

De spreker twijfelt nog steeds aan de doeltreffendheid 
van de maatregel met betrekking tot de tabaksautomaten. 
Hij begrijpt ook nog steeds niet waarom de supermarkten 
een andere behandeling krijgen dan de horecazaken.

Tot slot vraagt de heer Creyelman of nicotinezakjes 
als tabaksproducten kunnen worden beschouwd of 
niet. De memorie van toelichting bij het wetsontwerp 
en het antwoord van de minister op een mondelinge 
vraag in de commissie Gezondheid spreken elkaar op 
dat punt tegen.

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) komt terug op de 
tekortenregeling besproken in artikel 9 van het wets-
ontwerp. Volgens de sector zou er een belangenconflict 
kunnen ontstaan, omdat lokale besturen vaak ook in de 
raad van bestuur van het ziekenhuis vertegenwoordigd 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi en deu-
xième lecture au cours de sa réunion du 8 novembre 2022.

I. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Mieke Claes (N-VA) souligne que le ministre n’a 
pas répondu à certaines préoccupations que son groupe 
avait exprimées au cours de la première lecture. Ainsi, la 
position du ministre concernant la vente de tabac dans 
les magasins de nuit n’est pas claire. Il n’a pas non plus 
répondu à la question relative à l’impact de l’interdiction 
des distributeurs automatiques de tabac.

Le groupe N-VA espérait par ailleurs que le ministre 
recueillerait l’avis d’Horeca Vlaanderen à l’issue de 
la discussion en première lecture. L’interdiction des 
distributeurs automatiques de tabac risque en effet 
d’affecter les revenus des exploitants d’établissements 
horeca. Mais il n’y a pas eu de concertation avec les 
parties prenantes.

Bien qu’elle soutienne l’objectif final de la mesure, 
l’intervenante estime que celle-ci risque de n’avoir 
qu’un impact réduit sur la santé publique et d’avoir pour 
principal effet de porter préjudice à un secteur qui est 
déjà en difficulté.

M. Steven Creyelman (VB) maintient que le projet de 
loi à l’examen ne résout pas les problèmes de défaut 
de paiement auxquels sont confrontés les services 
ambulanciers. Ces derniers devront encore patienter 
six mois de plus pour le paiement de leurs factures par 
les patients.

L’intervenant n’est toujours pas convaincu de l’efficacité 
de la mesure afférente aux distributeurs automatiques 
de tabac. Il ne comprend pas non plus pourquoi les 
supermarchés ne sont pas traités de la même façon 
que les établissements horeca.

M. Creyelman demande enfin si les sachets de nicotine 
peuvent ou non être considérés comme des produits de 
tabac. L’exposé des motifs du projet de loi et la réponse 
fournie par le ministre à une question orale posée en 
commission de la Santé se contredisent sur ce point.

Mme Frieda Gijbels (N-VA) revient sur la réglemen-
tation relative aux déficits visée à l’article 9 du projet de 
loi à l’examen. Le secteur craint l’apparition de conflits 
d’intérêts en la matière, étant donné que les pouvoirs 
locaux sont souvent également représentés au sein 
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zijn. Daarom vraagt de spreekster wat er precies wordt 
bedoeld met de term “ziekenhuisbeheerder”. Gaat het 
om de raad van bestuur of de ziekenhuisdirecteur? Of is 
dat het dagelijks bestuur van het ziekenhuis? Dat laatste 
lijkt de spreekster het meest aangewezen.

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) geeft aan dat 
door de verlenging van de betaaltermijn van zes naar 
twaalf maanden, de ambulancediensten zelf meer fi-
nancieel risico zullen moeten dragen. Het is de af-
spraak dat het Fonds voor de Dringende Geneeskundige 
Hulpverlening 75 % van de facturen zal dragen. Blijft 
dit zo, of zal dat percentage worden teruggeschroefd? 
De Belgische beroepsorganisatie van ambulancediensten 
en patiëntenvervoerders heeft aangegeven bezorgd te 
zijn. Bestaat het risico dat de ambulancediensten in een 
moeilijke financiële situatie zullen komen?

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid verduidelijkt dat er zeker overleg 
is gepleegd over de maatregelen met betrekking tot 
tabaksproducten.

De minister is ervan overtuigd dat de sociale controle 
in de supermarkt groter is dan in horecazaken. Er is bo-
vendien een voldoende lange overgangsperiode voorzien 
voor de horecasector, zodat de nodige aanpassingen 
kunnen worden gedaan.

De correctie definitie van tabaksproducten is de de-
finitie die opgenomen is in de memorie van toelichting 
bij het wetsontwerp en die door de Raad van State is 
goedgekeurd. Nicotinezakjes kunnen als soortgelijke 
producten worden beschouwd en vallen onder de ta-
baksreglementering. Het is echter inderdaad zo dat de 
nicotinezakjes niet worden gereglementeerd door het 
koninklijk besluit waarnaar de heer Creyelman verwees 
in zijn mondelinge vraag.

De minister meent dat de ambulancediensten niet extra 
worden belast door de verlenging van de betaaltermijn 
van zes maanden naar twaalf maanden. Het zal zelfs 
mogelijk zijn om een bijkomende administratieve romp-
slomp te voorkomen. De minister verduidelijkt dat 35 % 
van de ambulancediensten geen beroep doet op het 
Fonds voor dringende geneeskundige hulpverlening 
(FDGH), omdat zij de procedures omslachtig vinden. 
77 % van de diensten die geen beroep doen op het 
Fonds, zou dat wel doen als de procedures vereenvou-
digd zouden worden.

Dat 75 % van de facturen door het FDGH wordt ge-
dragen, vindt de minister evenwichtig. De minister heeft 
niet de intentie om dit te wijzigen.

du conseil d’administration de l’hôpital. L’intervenante 
demande dès lors ce qu’il faut entendre par “gestion-
naire de l’hôpital”. S’agit-il du conseil d’administration 
ou du directeur de l’hôpital? Ou de l’organe chargé de 
la gestion journalière de l’hôpital? Cette dernière inter-
prétation semble la plus pertinente.

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime qu’en portant 
le délai de paiement de six à douze mois, on impose 
aux services ambulanciers un risque financier supplé-
mentaire. Il est convenu à l’heure actuelle que le Fonds 
d’aide médicale urgente supporte 75 % des factures. 
En sera-t-il encore ainsi à l’avenir ou ce pourcentage 
sera-t-il réduit? L’organisation professionnelle belge 
des services d’ambulances et de transport de patients 
s’est dite préoccupée par cette question. Les services 
ambulanciers ne risquent-ils pas de se retrouver dans 
une situation financière difficile?

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique précise que les mesures 
afférentes aux produits de tabac ont bien fait l’objet 
d’une concertation.

Le ministre est convaincu que le contrôle social est 
plus important dans les supermarchés que dans les 
établissements horeca. Il souligne par ailleurs qu’une 
période de transition suffisamment longue a été fixée 
pour permettre au secteur de l’horeca de procéder aux 
adaptations nécessaires.

La définition correcte des produits de tabac est celle 
qui figure dans l’exposé des motifs du projet de loi et qui 
a été approuvée par le Conseil d’État. Les sachets de 
nicotine peuvent être considérés comme des produits 
similaires et relèvent également de la réglementation 
sur le tabac. Il est toutefois exact que les sachets de 
nicotine ne sont pas réglementés par l’arrêté royal auquel 
M. Creyelman a fait allusion dans sa question orale.

Le ministre estime que l’allongement à douze mois du 
délai de paiement n’alourdira pas la charge des services 
ambulanciers. Cette mesure pourrait même permettre 
d’éviter des formalités administratives supplémentaires. 
Le ministre précise que 35 % des services ambulanciers 
ne font pas appel aux Fonds d’aide médicale urgente 
(FAMU) parce qu’ils jugent les procédures trop lourdes. 
Or, 77 % des services qui ne font pas appel au Fonds 
ont indiqué qu’ils le feraient si les procédures étaient 
simplifiées.

Le ministre estime que la réglementation actuelle, qui 
prévoit la prise en charge de 75 % des factures par le 
FAMU, est équilibrée. Il n’a pas l’intention de la modifier.
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De term “ziekenhuisbeheerder” is afkomstig uit de 
ziekenhuiswet en is een verzamelterm voor diegenen 
die het ziekenhuis aansturen. In de ziekenhuiswetgeving 
wordt geen onderscheid gemaakt tussen de raad van 
bestuur of de directie. Voor de correctie definitie van 
“ziekenhuisbeheerder” verwijst de minister naar arti-
kel 8 van de wet van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen 
en andere verzorgingsinrichtingen.

De minister ziet niet echt hoe er een belangenconflict 
kan ontstaan, gezien de beheerder gehouden is aan 
een aantal verplichtingen, waaronder het neerleggen 
van jaarrekeningen en de controle door revisoren.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) verwijst 
naar artikel 9 van het wetsontwerp dat ter bespreking 
voorligt, dat artikel 125 van de gecoördineerde wet 
van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen en andere ver-
zorgingsinrichtingen wijzigt. In 2° van artikel 9 van het 
wetsontwerp worden de woorden “van het ziekenhuis” 
vervangen door de woorden “van het openbaar zieken-
huis”. Welk effect heeft deze wijziging op de tekortenre-
geling wanneer het gaat om een ziekenhuisvereniging 
met een openbaar ziekenhuis en een vzw-ziekenhuis? 
Hoe kan men, rekening houdend met de evolutie van de 
ziekenhuisactiviteiten in het kader van de verenigingen 
en de ziekenhuisnetwerken, het onderscheid maken 
tussen de activiteiten van het ene ziekenhuis en het 
andere ziekenhuis en vaststellen welk deel van het tekort 
bij welk ziekenhuis hoort?  

Het is belangrijk dit te weten om de impact van deze 
wetswijziging op de evolutie van het ziekenhuislandschap 
te kunnen inschatten.

De minister kan zich hierover vooralsnog niet uitspre-
ken. Hij wenst hier later op terug te komen.

II. – ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

TITEL 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegdheidsgrondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Le terme “gestionnaire de l’hôpital”, issu de la loi 
sur les hôpitaux, est un terme générique désignant 
les personnes qui dirigent l’hôpital. La législation sur 
les hôpitaux n’opère pas de distinction entre le conseil 
d’administration et la direction. Le ministre renvoie à 
l’article 8 de la loi du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et 
autres établissements de soins pour la définition exacte 
de “gestionnaire de l’hôpital”.

Il ne comprend pas vraiment comment un conflit 
d’intérêts pourrait naître, dès lors que le gestionnaire 
doit respecter certaines obligations, notamment le dépôt 
des comptes annuels et le contrôle par les réviseurs.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) renvoie à 
l’article 9 du projet de loi à l’examen, qui modifie l’ar-
ticle 125 de la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins. Le 2° de 
l’article 9 du projet de loi à l’examen remplace les mots 
“de l’hôpital par les mots “de l’hôpital public”. Quelles 
sont les conséquences de cette modification sur la 
réglementation en matière de déficits dans le cas d’une 
association hospitalière englobant un hôpital public et un 
hôpital associatif? Comment peut-on faire la différence 
entre les activités liées à tel ou tel hôpital compte-tenu 
de l’évolution des activités hospitalières dans le cadre 
d’associations et des réseaux hospitaliers, et donc de 
la partie du déficit à couvrir?

Il est important d’avoir cette précision afin de pouvoir 
évaluer l’incidence de cette modification législative sur 
l’évolution du paysage hospitalier.

Le ministre n’est pas encore en mesure de se pro-
noncer à ce sujet. Il souhaite y revenir ultérieurement.

II. – DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

TITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence.

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.
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TITEL 2

FOD volksgezondheid, veiligheid  
van de voedselketen en leefmilieu

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen van de wet van 29 april 1996 
houdende sociale bepalingen

Art. 2 en 3

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 2 en 3 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van de wet van 8 juli 1964 betreffende 
de dringende geneeskundige hulpverlening

Art. 4 tot 8

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

De artikelen 4 tot 8 worden achtereenvolgens aange-
nomen met tien stemmen en vijf onthoudingen.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van de gecoördineerde wet  
van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen en  

andere verzorgingsinrichtingen

Art. 9

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 9 wordt aangenomen met 12 stemmen 
en 3 onthoudingen.

TITRE 2

SPF santé publique, sécurité  
de la chaîne alimentaire et environnement

CHAPITRE 1ER

Modifications de la loi du 29 avril 1996  
portant des dispositions sociales

Art. 2 et 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 et 3 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

CHAPITRE 2

Modification de la loi du 8 juillet 1964 relative  
à l’aide médicale urgente

Art. 4 à 8

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 4 à 8 sont successivement adoptés 
par 10 voix et 5 abstentions.

CHAPITRE 3

Modifications de la loi coordonnée  
du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et  

autres établissements de soins

Art. 9

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 9 est adopté par 12 voix et 3 abstentions.
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HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van de wet van 24 januari 1977 
betreffende de bescherming van de gezondheid 

van de gebruikers op het stuk  
van de voedingsmiddelen en andere produkten.

Art. 10

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 10 wordt aangenomen met 12 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Art. 11

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 11 wordt aangenomen met 10 stemmen 
en 5 onthoudingen.

Art. 12

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 12 wordt aangenomen met 12 stemmen 
en 3 onthoudingen.

HOOFDSTUK 5

Wijziging van de wet van 18 mei 2022  
houdende diverse dringende bepalingen  

inzake gezondheid

Art. 13

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 13 wordt aangenomen met 12 stemmen 
en 3 onthoudingen.

CHAPITRE 4

Modifications de la loi du 24 janvier 1977  
relative à la protection de la santé  

des consommateurs en ce qui concerne  
les denrées alimentaires et les autres produits

Art. 10

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 10 est adopté par 12 voix et 3 abstentions.

Art. 11

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 11 est adopté par 10 voix et 5 abstentions.

Art. 12

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 12 est adopté par 12 voix et 3 abstentions.

CHAPITRE 5

Modification de la loi du 18 mai 2022  
portant des dispositions diverses urgentes  

en matière de santé

Art. 13

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 13 est adopté par 12 voix et 3 abstentions.
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HOOFDSTUK 6

Wijziging van de wet van 30 juli 2022  
tot wijziging  

van de wet van 22 april 2019 
 inzake de kwaliteitsvolle praktijkvoering  

in de gezondheidszorg

Art. 14

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 14 wordt eenparig aangenomen.

* 

*   *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstem-
ming in tweede lezing aangenomen met 10 stemmen 
en 5 onthoudingen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Kathleen Pisman;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.

CHAPITRE 6

Modification de la loi du 30 juillet 2022  
modifiant la loi du 22 avril 2019  

relative à  
la qualité de la pratique  

des soins de santé

Art. 14

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 14 est adopté à l’unanimité.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi est adopté en deuxième 
lecture, par vote nominatif, par 10 voix et 5 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Kathleen Pisman;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Se sont abstenus:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.
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Bijgevolg vervallen de toegevoegde wetsvoorstellen 
DOC 55 0708/001 en DOC 55 0856/001.

De rapportrice, De voorzitter,

Gitta Vanpeborgh Thierry Warmoes

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen (arti-
kel 78.2, vierde lid, van het Reglement): niet meegedeeld.

Les propositions de loi jointes DOC 55 0708/001 et 
0856/001 deviennent dès lors sans objet.

La rapporteure, Le président,

Gitta Vanpeborgh Thierry Warmoes

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): non communiqué.

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


